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        INFORMAZIONE FLASH N. 19  –  19/04/2018 

               Gentili clienti             Loro sedi 

 

Dispositivi medici: come detrarre la spesa 

   
Gentile Cliente, 

Nelle dichiarazioni dei redditi 2018, sia nel 730/2018 che in Redditi PF 2018 è possibile 

detrarre l’acquisto o il noleggio dei dispositivi medici sostenute nel periodo d'imposta 2017, con lo 

stesso beneficio dei farmaci, godendo cioè del 19% di detrazione. Ma cosa sono i dispositivi 

medici? Come possiamo usufruire della detrazione in dichiarazione?  Ecco una piccola guida che ci 

permette di non commettere errori. 

 
Cosa sono? 

Come indicato nel D. Lgs 46/97, è dispositivo medico qualsiasi strumento, apparecchio, 

impianto, sostanza o altro prodotto, utilizzato da solo o in combinazione e destinato dal 

fabbricante a essere impiegato nell’uomo a scopo: 

1. di diagnosi, prevenzione, controllo, terapia o attenuazione di una malattia; 

2. di diagnosi, controllo, terapia, attenuazione o compensazione di una ferita o di un 

handicap; 

3. di studio, sostituzione o modifica dell’anatomia o di un processo fisiologico; 

4. di intervento sul concepimento, il quale prodotto non eserciti l’azione principale, nel o sul 

corpo umano, cui è destinato, con mezzi farmacologici o immunologici mediante processo 

metabolico ma la cui funzione possa essere coadiuvata da tali mezzi. 

Per agevolare l’individuazione dei prodotti che rispondono alla definizione di dispositivo medico è 

stato allegato alla Circolare n. 20/E del 2011, un elenco non esaustivo dei Dispositivi Medici 

(MD) e dei dispositivi Medico Diagnostici in Vitro (IVD), rappresentativo delle categorie di 

dispositivi medici di uso più comune. 

1. Esempi di Dispositivi Medici 
secondo il Decreto Legislativo n. 46 
del 1997 

• Lenti oftalmiche correttive dei difetti visivi 
• Montature per lenti correttive dei difetti  

visivi 

2. Esempi di Dispositivi Medico 
Diagnostici in Vitro (IVD) secondo il 
Decreto Legislativo n. 332 del 2000 

• Contenitori campioni (urine, feci) 
• Test di gravidanza 
• Test di ovulazione 
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• Occhiali premontati per presbiopia 
• Apparecchi acustici 
• Cerotti, bende, garze e medicazioni 

avanzate 
• Siringhe 
• Termometri 
• Apparecchio per aerosol 
• Apparecchi per la misurazione della 

pressione arteriosa 
• Penna pungidito e lancette per il prelievo 

di sangue capillare ai fini della 
misurazione della 

• glicemia 
• Pannoloni per incontinenza 
• Prodotti ortopedici (ad es. tutori, 

ginocchiere, cavigliere, stampelle e ausili 
per la 

• deambulazione in generale ecc.) 
• Ausili per disabili (ad es. cateteri, sacche 

per urine, padelle ecc..) 
• Lenti a contatto 
• Soluzioni per lenti a contatto 
• Prodotti per dentiere (ad es. creme 

adesive, compresse disinfettanti ecc.) 
• Materassi ortopedici e materassi 

antidecubito 
 

• Test menopausa 
• Strisce/Strumenti per la determinazione 

del glucosio 
• Strisce/Strumenti per la determinazione 

del colesterolo totale, HDL e LDL 
• Strisce/Strumenti per la determinazione 

dei trigliceridi 
• Test autodiagnostici per le intolleranze 

alimentari 
• Test autodiagnosi prostata PSA 
• Test autodiagnosi per la determinazione 

del tempo di protrombina (INR) 
• Test per la rilevazione di sangue occulto 

nelle feci 
• Test autodiagnosi per la celiachia 
 

 
La natura del dispositivo medico può essere identificata anche mediante le codifiche utilizzate ai fini 

della trasmissione dei dati al Sistema Tessera Sanitaria quali AD (spese per l’acquisto o affitto di 

dispositivi medici con marcatura CE) o PI (spesa protesica). 

 
Quale documentazione è necessaria? 

Ai fini della detrazione dei prodotti compresi in tale elenco è necessaria la seguente 

documentazione: 

scontrino o fattura dai quali risultino sia il soggetto che sostiene la spesa sia la descrizione del 

dispositivo medico (la generica indicazione di “dispositivo medico” sullo scontrino fiscale non 

consente la detrazione della relativa spesa); 

• documentazione dalla quale risulti che il prodotto acquistato ha la marcatura 

CE (esempio: confezione, scheda del prodotto, attestazione del produttore o indicazione in 

fattura/scontrino da parte del venditore). 

Per i dispositivi medici non compresi nell’elenco invece, ai fini della detraibilità della spesa sono 

necessari: 

• scontrino o fattura dai quali risulti sia il soggetto che sostiene la spesa sia la descrizione 

del dispositivo medico; 
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• documentazione dalla quale risulti che il prodotto acquistato ha la marcatura CE con 

indicazione delle Direttive Europee di settore (93/42/CEE, 90/385/CEE e 98/79/CE). 

Dispositivo medico su misura 

È definito “su misura” un dispositivo fabbricato appositamente per un determinato paziente, sulla 

base della prescrizione scritta di un medico o di altro operatore debitamente qualificato. Ne sono 

esempi le protesi dentarie, i plantari ecc. I dispositivi medici “su misura” non devono recare la 

marcatura CE, pur avendo l’obbligo di essere conformi al D. Lgs.46/1997. 

Ai fini della detrazione pertanto è necessaria la seguente documentazione: 

• scontrino o fattura dai quali risultino il soggetto che sostiene la spesa e la descrizione 

dettagliata del dispositivo acquistato (la generica dicitura “dispositivo medico” non 

consente la detrazione); 

• documentazione con indicazione di conformità al D. Lgs. 46/1997. 

Lo Studio ringrazia per l’attenzione riservatagli e rimane a disposizione per ogni ulteriore 

chiarimento, riservandosi la facoltà di tenervi costantemente aggiornati sulle novità e relativi 

adempimenti di Vostro interesse. Distinti saluti. 

 

Speciale dichiarazioni: le uscite precedenti… 

SPECIALE DICHIARAZIONE REDDITI Uscito il… 

Chi può e chi non può presentare il mod. 730  - Flash n.09/2018 22 marzo 2018 

Mod.730/2018: Novità e scadenze – Flash n.10/2018 26 marzo 2018 

Detraibilità spese mediche generiche e specialistiche – Flash n.13/2018  30 marzo 2018 

Spese mediche: risposte e domande più frequenti – Flash n.14/2018 06 aprile 2018 

Locazioni brevi: modello 730 e modello redditi – Flash n.15/2018 11 aprile 2018 

Spese Universitarie – Flash n.16/2018 12 aprile 2018 

Detrazione delle spese per la mensa scolastica – Flash n.17/2018 13 aprile 2018 

Modello 730/2018: documenti necessari – Circolare n.5/2018 17 aprile 2018 

 

        

MAININI CONSULTING S.R.L. 

         Ufficio Amministrazione e Contabilità 

 
 
 
 
L’elaborazione dei testi è stata curata con scrupolosa attenzione; tuttavia ciò potrebbe non escludere la presenza di eventuali 
involontari errori o inesattezze. 


